



8月21日伊朗新型国产战机公开亮相



哈梅内伊

美制裁“靴子落地” 伊朗“秀肌肉”



蓬佩奥

美国出招

美国扩大对伊朗能源制裁名单

据新华社电 美国政府官员2日说,美方定于5日重启对伊朗能源、航运和中央银行对外交易等领域制裁,将在制裁名单中增加700个实体和个人。

按照这些官员的说法,美国政府决意以“最大压力”打击伊朗经济,从而迫使伊朗放弃核计划以及其他“非法活动”。

法新社2日援引多名美国官员的话报道,美国对伊朗能源和其他领域的制裁将于美国东部时间5日零时重新启动,制裁名单中将增加700个实体和个人,美国政府决意以此迫使伊朗放弃核计划以及所谓支持地区恐怖主义的行动。

按照美国国务卿迈克·蓬佩奥的说法,美国重启对伊朗能源制裁“意在掐断(伊朗)政权的收入来源……我们的终极目标是迫使伊朗永久放弃各项非法活动”。

美国政府今年5月退出伊朗核问题全面协议,8月7日恢复对伊朗金融、金属、矿产、汽车等一系列非能源领域制裁,定

于11月5日重启对伊朗能源、航运和中央银行对外交易等领域制裁。美国要求其他国家停止购买伊朗原油,否则施以连带制裁。

伊朗石油蕴藏量位居世界第四,是石油输出国组织(欧佩克)成员中仅次于沙特阿拉伯和伊拉克的第三大产油国。

蓬佩奥2日说,美方重启对伊朗能源领域的制裁后,8个从伊朗进口原油的国家将可免于美方制裁,不过这些国家必须降低从伊朗进口原油的规模。

蓬佩奥没有披露8个国家的具体名单。按照蓬佩奥的说法,这8个国家从伊朗进口原油后,所支付的款项将汇入第三方托管账户,以保证伊朗方面只能将这些资金用作“人道主义贸易、不受制裁的货物和服务双边贸易”。

蓬佩奥强调,美方决意用最大力度制裁伊朗,“最大压力就是最大压力”,绝不含糊。

国际反应

欧盟等对美方决定表达遗憾

美方宣布重启制裁后,欧洲联盟、法国、德国、英国2日晚些时候发表联合声明,对美方决定表达遗憾。

声明说,将依据欧洲法律及联合国安全理事会决议,保护欧洲贸易方与伊朗合法的贸易往来。

伊朗伊斯兰共和国通讯社3日报道,外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫2日晚分别与欧盟外交和安全政策高级代表费代丽卡·莫盖里尼、德国外交部长海科·马斯、瑞典外交大臣玛戈特·瓦尔斯

特伦和丹麦外交大臣安诺斯·萨穆埃尔森通电话,讨论美方制裁及伊朗和欧洲方面的应对措施。

报道说,上述官员告诉扎里夫,欧洲方面筹备设立的“特殊目的机构”今后数天将到位。

欧洲方面设立这一机构,旨在绕过美方制裁,延续与伊方的合法贸易活动。路透社以多名不愿公开姓名的外交官为消息源报道,“特殊目的机构”11月4日正式设立,但启动运行需要到明年早些时候。(据新华社)

伊朗回应

哈梅内伊说美国制裁对伊无效

据新华社电 伊朗最高领袖哈梅内伊3日在德黑兰发表讲话强调,美国制裁对伊朗无效。

哈梅内伊当天在接见伊朗学生代表时表示,美国的制裁意在削弱伊朗的经济,但这只会促使伊朗更加自给自足。“过去几年,伊朗习惯了进口一切商品,现在,伊朗应该寻求生产一切商品。”

“40年来,美国和伊朗之间的斗争一直持续,(以美国为首的)敌对势力采取了一系列手段,包括军事战、经济战和媒体战。”哈梅内伊说。

哈梅内伊表示,美国的目的是重塑自己在伊朗巴列维王朝时期的主宰地位,但这完全不可能。40年来,美国一直失败,而伊朗则不断取得胜利。

伊朗宣布“纯国产”战机投产

据新华社电 伊朗国防部长阿米尔·哈塔米3日参加“考萨尔”新型双座战机的投产仪式,说这种“纯国产”战机将“很快”在空军服役。

伊朗国家电视台3日播出“考萨尔”战机投产仪式。哈塔米在仪式上说,这种战机的数量将“很快”满足伊朗空军所需。

按照伊朗方面的说法,“考萨尔”属

第四代战机,配备先进航空电子系统和火控系统,是伊朗第一种“百分百自主研发”的战机。它8月21日首次亮相,伊朗总统哈桑·鲁哈尼当时说,伊朗的国防建设以威慑美国等“敌人”、打造“持久和平”为目的。

一些分析师认定,伊方发布“考萨尔”战机投产消息,旨在向美方“秀肌肉”。

国际观察

美国重启对伊制裁难偿所愿

伊朗外交部发言人加塞米表示,伊朗并不担心美国全面恢复对伊制裁。他说,美国是在打心理战,伊朗人民不会被吓倒。

从历史角度看,伊朗对制裁并不陌生。在2015年达成伊核协议前,伊朗长期遭受美国制裁。尤其是2011年底美国出台针对伊朗金融体系、石油出口的单边制裁措施,被认为是伊朗遭受的史上最严重制裁。

中国现代国际关系研究院中东研究所所长牛新春指出,即便是当年如此严厉的制裁,也没有改变伊朗的外交政策。同时,也没有证据表明,制裁使伊朗领导层分裂,或者使伊朗政权的根基受损。

面对上一轮制裁,伊朗采取一系列措施,保证了国内经济和社会的稳定,地区影响力不降反升。伊朗长期与美国周旋,积累了丰富的反制裁经验,还积极探索独

立发展道路,适应制裁能力较强。

分析人士认为,此次美国恢复制裁不仅难以达到逼迫伊朗就范的效果,反而会促使伊朗更坚定地发展本国工业,降低对石油出口的依赖,增强本国经济的独立性和抗压性,坚持自己的道路。陆瑾说,凭借丰富的自然资源、良好的劳动力人口结构和较为完备的基础设施,伊朗政府致力于发展“抵抗型经济”,使经济具有抵抗外部环境动荡的能力。

此外,美国对伊政策的急剧逆转,也加剧了伊朗民众对美国政府的不信任印象。此前,因伊核协议签署、美伊领导人互动,伊朗民众对西方的态度略有缓和。但面对美国态度的大转变,与西方改善关系的乐观情绪一扫而空,抵御美国制裁、共度时艰已成为伊朗民众的共识。(新华社)